

期一十三第

中華書局

圖書社出版建

目要

圖書社出版建

- 宋長.....(利勝)
尤父.....套圈的探敵奸漢上要不
張愛萍.....麼什麼做該應江浙的前目
胡祚慈.....來回察視
戚昭聲.....題問行推和標音的字文新化丁拉姚餘

擁護最高領袖

絕對堅持抗戰
反對任何調停

民國十二年七月十日一冊出

編輯者：戰戰
通訊地址：中山門
發行所：馮中華
訂定出版期閱價：每週一期
本刊零售每冊洋四分
半年七角全年一元一角



圖書社出版建

不要上漢奸敵探的圈套

尤父

廣洲淪陷後，接着漢口我軍也自動的退出，「一部份人據因為不了解武漢得失，並不係於能否長期抗戰，會發生動搖悲觀的心理，慌亂逃避的現象。」這自然又給了漢奸敵探以及一批混在抗戰陣線內的

漢奸敵探一個活躍的機會。我們都能料到，漢奸敵探們會在這個時期施用各種陰險卑鄙的手段，挑撥離間，造謠中傷，分裂全國的團結與統一，替敵人放送議和的空氣，來破壞中央長期抗戰、全面抗戰，持久抗戰的既定國策。

事實擺在眼前，漢奸敵探們的活動已在猖獗了，在報上不時已有了「中國在抵抗侵略之際，並未關閉第三國調停之門，啦！」「國策將有變更」啦！等級消息嗎？尤使人驚異的，某報用廣播收音機收到上海電台這類有害抗戰的消息，還用四號鉛字排在醒目的地位呢！

不僅如此，漢奸敵探以及內地走狗應聲蟲的活動，而且還要加緊起來的。他們

必然的為配合其軍事分割形勢，用更露面的挑撥離間的詭計，製造地方分裂傾向，策動反對中央長期抗戰國策，私圖暗中勾結局部妥協，以圖達到政治分化的目的。

同胞們，我們千萬不要上漢奸敵探們的圈套，抗戰演進到這個階段，我們還可中紅講和屈服嗎？中途講和屈服，中國必然會像捷克第二，四萬萬五千萬同胞只有死路一條！

同胞們，我們千萬不要上漢奸敵探們的圈套，我們要在最高領袖蔣總裁領導之下，堅持抗戰到底，中央日報的社論作者說：「無論時局如何嚴重，斷沒有彷徨動盪的事情。」對的！他替四萬萬五千萬同胞道出共同的呼聲。唯有這樣，中華民族才能徹底解放，亦唯有這樣四萬萬五千萬同胞才有生路。

編者按：尤父君稿正朴樸，開報載「滬各界電國民參政會，反對任

何解停。」的電訊，真使我們感到無限的興奮。茲將原電訊轉載於後：

中央駐香港二十六日電 滬各重要團體、二十六日電國民參政會

為週來敵人在國際間散布調停空氣，並對我內部，作種種挑撥離間之惡意宣傳，特請該會努力消滅中途妥協之危機，以鞏固禦侮救亡之大計，並對行將閉幕第二次參政會議，貢陳如下：（一）擁護最高領袖之意見，絕對堅持抗戰、反對任何調停。（二）鞏固統一戰線，消除妥協分子。（三）加強對美蘇法英外交活動，促進對日制裁。（四）徹底改善全國民運機構。（五）加強對淪陷區域之工作活動。

主對敵講和屈服者，
就是漢奸！

目前的浙江應該做些什麼？

張愛萍

一、目前浙江處在怎樣的一種形勢下？

當敵人侵全力沿江突進攻擊武漢時，浙江顯然的處於輔助戰區的地位，目前我軍退出廣州，自動放棄武漢核心，我們浙江事實上已落在敵人的後面。敵人的企圖是這樣，把浙江陷於孤立地圖，使浙江失掉其戰略上的重要性，達其不經過大的戰爭而佔有浙江，因此，敵人對於浙江，

可能採取兩種作戰的步驟，以一部分兵力南渡錢塘江，沿浙贛路由北向西進攻，另以一部海軍從沿海之台州灣，甌江口登陸，以進攻浙江中部及南部。或者，敵人主要的還會在佔領南昌以後，以小部兵力沿浙贛路由西向東進攻，以威脅浙江，同時西進攻及在浙敵人兵力薄弱的時機，利用浙江有利的山地，加緊全省的戰爭動員，以響應、配合沿浙贛路由西向東進攻之敵。

因此，我們說，浙江是處在敵人對華

中與華南進攻的接合部，是處於敵人的後方，同時，敵人對於浙江又企圖以這種囊括政策，不輕大的戰爭而佔有浙江，因此

這就給我們控制浙江，堅持在浙江的抗戰，開展浙江的抗日游擊戰爭的最有利的條件。如果，我們扼有浙江，堅持在浙江的游擊戰爭，北進可以打擊敵人的翼側，動搖江南敵人的後方，而南進可以威脅進攻華南的敵人之後背，牽制敵人進攻華南的行動。

二、目前浙江抗戰的基本方針應該是什麼？

目前浙江的形勢既如上述，那麼，在

第二，動員、組織、武裝全省人民，使國民敵抗日衛團，真正能够担负起抗敵保鄉的任務——不僅能在敵人進攻的時候抵抗敵人的進攻，還要能够在一旦破陥落後的浙江堅持游擊戰爭。

第三，加強浙江被人佔領區域工作

的領導，使這些敵人的後方真能變成爲創造與集聚雄偉的力量，積極反攻敵人，

第四，加強浙江各方抗日份子的團結，打擊進攻浙江的敵人，勝利的抵抗敵人對浙江的進攻。同時，即令在浙江被敵人佔

領而淪爲寇區時，也能堅持在浙江的游擊戰爭，建立起在東南戰線的戰略支點。

爲着完成目前浙江這一基本方針，就應該在下面的一些基本問題上加以努力。

那些是目前浙江應該努力的基本問題呢？

第一，加強浙江前線作戰軍隊的戰鬥力，使之真正能够担负起阻滯和進攻敵人的任務，同時，加強浙江沿江沿海的防務。

第二，動員、組織、武裝全省人民，使國民敵抗日衛團，真正能够担负起抗敵保鄉的任務——不僅能在敵人進攻的時候抵抗敵人的進攻，還要能够在一旦破陥落後的浙江堅持游擊戰爭。

第三，加強浙江被人佔領區域工作

的領導，使這些敵人的後方真能變成爲創造與集聚雄偉的力量，積極反攻敵人，

第四，加強浙江各方抗日份子的團結，打擊進攻浙江的敵人，勝利的抵抗敵人對浙江的進攻。同時，即令在浙江被敵人佔

調馴之下，和衷共濟的努力於抗衛大浙江的神聖事業。

三、怎樣來加強浙江前線作戰軍隊的戰鬥力呢？

第一，確定在浙江前線作戰軍隊的具體作戰任務——差不多有很長的時間，浙江前線都處在沉寂的狀態。由於敵人在我國力量的不均分佈，在浙江前線的力量也就極薄弱，在敵人的最前線，除了以極少的兵力守住杭州、富陽、餘杭、瓶窯，長興、吳興外。整個天目山脈，是很少敵人的蹤跡的。近來，在前線，敵我完全處於對峙的形勢。在好些地方是敵我之間相距四五里的地方對峙着，在這些「緩衝地帶」，除不時有敵我派出之小部「游擊」以外，是看不見敵人，也看不見我軍的活動（這種情形在浙西是如此的）。像這樣，一般說來，我們是失策的。我們在敵人採取防守態勢的時候，不應也採取防守，相反，應該大大的採用運動戰的戰略戰術，配合以陣地戰，輔之以游擊戰，以積極進攻敵人，打擊，消滅敵人，收復失地。

因此，對在前線作戰的軍隊，應具體的配備與明確的決定，誰是擔任扼守據點，進攻敵人任務的部隊；誰是擔任突擊，深入敵人後方，領導與開展游擊戰爭的。同時，應採取運動為主體的戰略戰術，即

襲擊，伏擊等去積極的進攻敵人，打擊和消滅敵人，改變現在浙江前線所採用的戰術的防禦戰和與敵人對峙的狀態。要拿積極的進攻敵人來代替現在這種「你不來攻我，我也不來侵犯你」的消極狀態。

第二，在前線作戰軍隊的武裝配備所擔任的任務來具體配備，加強他們的火力與武裝，給擔任扼守據點或陣地戰的軍隊以重兵器，加強擔任運動戰任務的軍隊以火力與新式的輕兵器。

第三，改善與建立前線作戰軍隊的政治工作——有些部隊，在名義上已設有政治部，但，在政治工作的內容與方式上，仍因襲着過去政訓工作的傳統，還僅僅只做了一般的宣傳和平淡的枯燥乏味的

教育工作。因此，部隊的政治工作，應該：一、對本隊部，利用平時多以上政治課、文化、娛樂的方式，進行抗戰教育，發揚官兵的民族意識政治工作，百倍提高

官兵的戰鬥勇氣與犧牲決心，保障戰鬥的勝利。二、提高部隊認識民力在抗戰中的重要，便敵部與居民的關係更親密起來，消滅現在我前線軍隊擾擾，打罵老百姓，老

百姓害怕軍隊，以至對傷兵不管等現象。組織與領導居民幫助軍隊，擁護軍隊，動員居民參加一切抗戰工作。三、進行對本隊關於敵軍工作的教育，加緊在平時及戰時對於敵軍的宣傳與組織工作，加強部隊

幹部智識青年參加部隊政治工作，建立幹部隨時隨地以身作則，吃苦耐勞，艱苦奮鬥的精神，接近下層士兵，深入士兵，與幫助官長，鞏固部隊官兵的團結。

第四，親密前線作戰部隊的團結——在前線的部隊，時常表現互相排擠，歧視，破壞等現象，因此，不僅在平時互相採用敵對，為，更嚴重的是在作戰時，彼此不顧，以至指揮不統一，動作不能協調一致。

因此，在浙江前線的「所有隊部均應明白了解自己為統一的國民革命軍的一部份，完全打破過去各種的所謂系統觀念，對任何部隊不能有任何歧視現象。」彼此

都應在統一指揮之下互相尊敬，友愛，幫助與互相長成之下，協同一致地與敵人鬥爭。

第五，加強浙江的江防與海防——在沿錢塘江的防務，以及沿海的舟山，台州，寧江口等處，應趕修真能抵擋敵人飛機與海軍重炮轟炸的必要支撑點和工事。加強堅持的部隊——不僅在軍事上，而重要的是還在政治上是絕對可靠的部隊担任防守，同時，動員沿江與沿海民衆武裝，積極協助政府籌辦修築工事及擔任一切防守工作。

四、怎樣來動員、組織、武裝浙江二千多萬民衆，以反抗日寇的進攻呢？

「我國抗戰能獲得最後勝利的最基本原因之一，便是我國具有超過敵國三倍以上的人力，同時，敵軍愈深入我國領土便愈增加困難最基本前提之一，即「於隨時和襲擊。但是，抗戰的實際經驗證明：任何數量衆多的民衆，如果不加以動員和組織，是不能成為抗戰巨力的。同時，敵軍雖深入到任何我國地區，如果我們民衆不

能有組織地給以隨時隨地的打擊和破壞，敵人的困難還是能够克服的。」在國民黨臨時代表大會也宣言『抗戰之勝負，不僅取決於兵力，而且取決於民力。』

第一，在浙江，雖然從黃紹雄先生主政以來，預佈了足以作為浙北抗戰庶政及一切抗戰工作的基礎的「浙江省戰時政治綱領」，然而，因為當地的許多阻礙，給予黃主席施政的許多困難，使這一綱領也不能施行，所以，目前的浙江，應該認識發動民力在抗戰工作的重要性，基於國民黨臨時代表大會通過的抗戰建國綱領所規定的原則之下（這原則是：「發動全國民衆，組織農工商學各職業團體，改善而充

實之，使有錢者出錢，有力者出力，為爭取民族生存之抗戰而動員。」）在抗戰時期，於不違反三民主義及高原則及法令範圍內，對於言論，出版，集會，結社給予合法之充分保障。」把全浙二千多萬民衆組織與動員起來，停止解散救亡團體，查禁抗戰書報，以及限制和壓制民衆運動的痛心現象。一切原有的抗戰民衆組織，應加以愛護，幫助并給予指導。同時，應

自衛團，」以軍事政治的教育與訓練。在軍事訓練方面，應着重訓練裝退子彈，射擊，利用地物，距離測量，偵探動作，醫

藥，擴大鄉，縣，區的自衛團，並盡一切傳和動員，迅速把所有壯丁吸引到自衛團去，擴大鄉，縣，區的自衛團，並盡一切

可能給自衛團以新式的及原始的武器武裝起來，對自衛團的軍政幹部，應慎重的選擇與考慮，除區，縣級的以外，下級幹部應由隊員自己選舉，使幹部更能與隊員密切的聯繫。

第三，對於婦女，兒童及一部份老人——尤其是體格健壯的老人，應分別把他們組織到看護隊，慰勞隊，偵查隊，敵軍工作隊（專門宣傳與瓦解甘偽軍的），沈衣隊，縫製隊，交通隊等特殊組織中去，並給予特殊的技術訓練——動員他們參加戰爭，為抗戰而服務。

第四，應有計劃的加緊對「國民抗敵自衛團」以軍事政治的教育與訓練。在軍事訓練方面，應着重訓練裝退子彈，射擊，利用地物，距離測量，偵探動作，醫

戒反地方戒嚴，堅壁清野及游擊戰術等。在政治教育方面，主要的是以敵人的暴行來提高民族仇恨，發揚官兵的民族覺醒，堅定其奮鬥意志，指出我國政府堅決抗戰到底的決心，以及爭取抗戰最後勝利的條件等等。

同上，對於自衛團及全省民衆立即施以防空防毒的、育與防空防毒的必要設備。如：設置人民的防空防毒警報，公共防空防毒的隱蔽部，以及簡易的防毒口罩等。

第五，爲着源源不斷的輸送大批壯丁到前線，不斷的補充與增強前線軍隊的力量，必須徹底改善徵兵辦法。換句話說，應嚴格糾正各地的強迫拉夫，欺騙收買，營私舞弊的辦法，實行廣大的政治動員，使青年壯丁在高度的民族覺醒與愛國熱忱下，自動的踴躍的應徵而加入軍隊，像現已徵來的新兵，在二天之內，一百五十餘人就逃了只剩卜百人左右的現象，是不可能增強部隊力量的。

同時，在改善徵兵的辦法時，應該發揚全省人民的愛國熱情，動員，組織全省人民實行優待抗日軍人家屬，保障許多被徵的壯丁的家屬不至因被徵而挨餓受餓。

從優待抗日軍人家屬方面，來鼓勵青年壯丁踊躍到前線去。

第六，在每一區建立一個基礎的武裝部隊，應該立即在浙贛路的兩側（浙南及浙西）建立起基幹部隊。這些基幹部隊，應該是經過政治動員，從各縣的自衛團中抽調來的隊員所組織的脫離生產的武裝；他們是全省自衛團的基幹與模範隊伍，他們的任務：在敵人進攻浙江時，在政府的統一指揮之下，阻礙與打擊進攻的敵人。在

浙江一旦被敵人佔領時，他們還能分佈在浙東，浙南，浙西及浙贛路兩側，依靠會稽山脈，天台山脈，括蒼山脈，雁蕩山脈，仙霞山脈，金華山脈及黃山山脈，堅持着開展浙江的游擊戰爭。

第七，爲保障戰爭的順利進行，必須儲藏充分的糧食和資材。這不僅是供給我軍將來的軍需，同時，也是避免以豐富資材以資敵用，全省各地，應像諸暨一樣，立即開始這一工作：儲存必要數量的武器與彈藥（如火藥，子彈，槍械——新式的和原創的，及運輸工具等）；二、屯集必要的糧食，燃料及一切生活必需品；三、估計

進攻可能，政府即首先鼓勵與動員這些地區人民加緊收穫，並且首先促進糧食與資材的儲存和屯集；四、這些糧食資材，應該儲存和屯集在祕密與較安全的地方，即是說，應儲存在距鐵路公路遠些，交通不便的祕密的山地。

第八，立即在沿江與沿海施行地方戒嚴，防止敵探的混入和漢奸的活動。動員各地自衛團設置瞭望哨，巡邏哨，偵探網及看守水井等工作。

當施行地方戒嚴時，必須動員全體人員，最少也要大多數人民來積極參加，才能收到實效的。

第九，在浙西的富陽，新登，於潛，臨安，安吉，孝豐等地，立即動員人民實行堅壁清野：一、將敵人進攻的必經之路，橋樑加以破壞，暗設地雷，陷阱，竹釘等障礙物。二，把一切糧食，用具（如耕作器具，炊事用具一切傢伙等）及衣物，牲畜，搬運到接近中心的後方，深山及偏僻地方埋藏起來。三、將飲水絕源或放大量的食鹽和毒藥，使敵人進佔後無水可喝。四、將老弱，少女，小孩有計劃有組織的疏散到後方，將少壯編練起來，準備隨時應戰，堅持淪陷區域的游擊戰爭。

同時，在沿江沿海及全省各地，應立即加緊宣傳解釋堅壁清野的意義與必要，教育良衆以堅壁清野的實施方法及準備工作。

第十，漢奸，敵探之活動於浙江，是相當嚴重的程度；仇貨賣處傾銷與拍賣；敵人不斷派漢奸到浙江四處活動。因此，必須立即動員全浙人員協助與參加政府軍警機關，進行肅清漢奸與敵探工作，加紧人民反漢奸與敵探的鬥爭。

五、怎樣來加強浙江淪陷區域的工作，把敵人後方真正變成敵人的前線呢？

在浙江已淪陷的十三縣的地區中，如果能夠廣泛的進行廣大民衆的游擊戰爭，他不僅常常破壞與截斷敵人的交通運輸，不僅常常去襲擊、伏擊敵人，使敵人不斷受到打擊，消耗消滅，不僅常常去襲擊、擾亂與破壞敵人的傀儡政權。而且，可以從這些遊擊戰爭中去培養與創造的武力及恢復失地與政權，使敵人受到後夾擊，造成把日寇從浙江趕出去，以脅威整個東南戰場敵人的有利條件和基礎。

第一，組織和派遣兩個以上的堅強的挺進兵團，深入敵人後方，活動於吳興與長興地域，以及活動於杭州與嘉興地域。

靈活的運用遊擊戰術，不斷的加以襲擊，伏擊，破壞，截擊等去打擊，消耗敵人，積極進攻敵人，開展敵人後方遊擊戰爭。

第二，立即改造與健全淪陷區現有的游擊隊，消滅游擊隊的那種「各自爲政」，既不游又不擊，強派民款，強籌糧食，騷擾民衆因而與民衆關係很惡劣等現象，迅速：一、建立游擊隊的政治工作制度，在游擊隊中設立政治處與政治指導員，領導與加強游擊隊的政治工作。二、選派一些有游擊戰爭經驗而真正忠心抗日的軍事幹部到游擊隊中去，同時逐漸淘汰現

那些沒有軍事常識而又是投機取巧，藉此升官的份子。三、政府應給現有游擊隊以必要的武裝、被服及經濟的補充和經常的接濟。四、統一在浙西游擊隊的指揮，即是說，前線的軍隊應多方面的扶助，領導與幫助游擊隊。五、配合戰爭行動，游擊隊應受軍隊高級司令部的指揮。但，不是

械，或隨意強迫游擊隊隨軍隊轉移作戰地區。五、建立游擊隊與民衆的嚴格紀律，改善游擊隊與民衆現有的關係，游擊隊要真正不侵犯民衆利益，為民衆謀利益，以取得民衆對游擊隊的擁護與幫助。六、打破以為平原地不能活動的觀點，依靠天目山脈深入到敵人後方去積極活動，以擾擊、襲擊、伏擊、破壞敵人等去積極進攻敵人。創造起在天目山脈的浙西抗日游擊根據地。

第三、在省政府及第一區專員公署，應有組織有計劃的派出工作隊，在游擊隊或挺進部隊掩護之下，深入到被敵佔領區域去進行民衆工作。發動民衆參加抗日鬥爭，組織各種民衆的抗日組織。武裝民衆，組織許多民衆的武裝隊伍。

政府應設法給淪陷區域的抗日民衆組織與武裝組織以經濟、武器、彈藥的經常補充與接濟，並與之保持經常的領導關係與經常的聯絡，以開展在敵人後方的廣大人民的抗日游擊戰爭。同時，在那裏建立敵人後方的游擊區與抗日游擊根據地。

（本文編者因顧到時間性關係，好些地方加以刪改了，特此聲明。）

視察回來

胡祚慈

親愛的同志們：

這次我同楊肖梅同志跟隨着主席到各縣去，費了十四天，腳跟走過了九個縣份的城市，總算很得意，現在且把主要的情形告訴給大家聽聽：

主席要我們去考察的幾點，也就是要各縣政工隊同志平時必須注意到和做到的有七項：

一、政工隊本身組訓和紀律問題，注意訓練今後怎樣來健全起來。
二、民衆組訓動員問題。
三、推動兵役。

四、開保民大會，培養民主精神。

五、國防工程，破壞公路和建築工事，使之完成要求。政工隊得負責任。

六、社會調查，得切實注意，力助發動或改進。

1. 文化事業。 2. 謀報。 3. 地方政治實施。 4. 地方實施政治特殊實施。
• 5. 經濟。 6. 物產。 7. 食糧。

這九個問題，我同楊肖梅同志在奉化縣對各界的訓話，各代表座談會，訪問考察鄧縣政工隊，這是我們上午的工作，十

8. 稽收。 9. 地方勢力。

七、動員推進婦女及兒童工作。

主席還有幾句訓示：「政工隊只有工作，不受任何利用的，隊員應該隨時加以訓練，鍛鍊身心，精神與生活配合起來，又得隨時討論工作現狀，困難問題，改進方法。」

各位同志，我經過九縣，開了十七八個座談會，在未寫詳細的報告給各位之前，現在且先來拉雜的簡說一番：

從餘姚小輪船離岸，楊肖梅來不及說

起，忽然！楊肖梅會來不及，他的小皮箱

已經拿走，幸虧有林縣長在我的身邊，到寧波擠在幾十位官員之中的我，尚不致

於會感到舉目無親，當天同楊參謀等軋上

了隊，急急的跟隨主席後面來來去去，到

也別有天地，滋味很足，第二天的早飯中

飯都沒有吃，跟主席去檢閱團隊，聽主席

委派由錢參議領導，在第二次嵊縣各界和

政工隊同志的座談會之後，知道嵊縣民性

强悍，已在初步動員，但不及新昌，文化

水準同樣低落，政工隊因上方把住，難有

了，四個政工同志，比較熱鬧的多了，再加上寧波三個，有了六個，吃了二三個鐘頭輪船裏的熟昏苦頭，看見奉化江口排擋着大小汽車，當然是雀躍般的得意，一個轉身，到奉化了。

聽主席訓話，開了二個座談會之後，已是晚上十一點半，精疲力盡的脫掉衣服，一個快報命令下來主席喊，個別談話，其中的一句主席問我寧奉略情，我說：「甯波醉死夢生，民衆沒有動員起來，奉化婦女工作隊員胭脂花粉，不堪入目」。

主席把我們六個小麻雀弄得非常興奮了，一點鐘才放我們出來睡覺，但還要沐浴洗衣服。

第二天經過新昌，從二個座談會裏我已經有相當的明瞭，該縣民性强悍，民衆已大有發動，可是政治文化水準低落，惡勢力橫縱在各方，政治工作隊工作沒有見到顯著的成績。

當天到嵊縣，黃主席檢閱之後，因為實在身體吃不消，回到金華去，我們早已委派由錢參議領導，在第二次嵊縣各界和政工隊同志的座談會之後，知道嵊縣民性强悍，已在初步動員，但不及新昌，文化水準同樣低落，政工隊因上方把住，難有

離開嵊縣赴東陽永康是九月三日的事，這一下人馬多了，奉化一個男同志，嵊縣男女各一，一行十三人，整隊開入東陽，該縣政工同志個個都下鄉工作，同縣府各人員等詳談之後的結論是：黨政分歧，地方文化事業不甚發達，社會未見動情，思勢力相當濃厚，政工隊工作可稱努力。

永康是可沒有辦法了，十九年農民暴動之後，到目前還禁止組織農會，工作團隊都沒有組織起來，人民不知道抗戰時期怎麼辦？青年多是熱血的，該縣的政工同志，內心是多麼的痛苦啊！

有件事倒是有別縣及不到他們的，就是政府從各大地主的宗祠的產物裏，可以收

入一筆鉅大的款項，拿來優待出征軍人家屬，已成立一種永康縣出征軍人家屬優待支會二百另五個，籌集款項二萬五千元，每會多至二千少至五百元，大多數出征軍人家屬已領得優待款，優待方式是本姓宗祠的款項優待本姓宗祠下的出征軍人家屬。

金華的社會倒沒有給我們十分透視，總之大多很好，政工隊工作也很努力。

三天的金華逗留，有看有吃，寫心得

很，不過實在講起來也是忙得要命，黃主席賜給我們全套餐裝，五塊錢另用，一餐

夜飯，各同志感到十二分安適，但要求到論陷區域去不成功。頗抱遺憾。

四十歲必得參加每晚三小隊由輪流工作。

政工隊自我教育做得很努力，同志工作情緒高漲，精神痛快，這是由於工作都能夠發現和做得通的緣故。

楊肖梅同志被洪流同志留下了，預備參加方岩集訓，我們一行十二員上火車向諸暨前進，由鄧縣長帶隊，這八日的晚上七時諸暨城炸後烈火尚未熄滅的悽然空氣之下，我們到達了火熱的東門，在全由老百姓保住了的縣政府裏坐下，交談吃茶果，同情底嘆息。

九日上午空襲，民衆逃命躲避，秩序井然，這倒也無形中贈給我們很大的興奮，結果說敵機投彈在金華。

監督任鄧縣長有力的領導之下，民衆

已大大的動員起來了，民衆知識水準較高，抗戰情緒高張，土槍隊有二萬多，單就七月份所組織成功的有農夫隊二萬多，土槍隊一千多，推行兵役公開公平，開羣衆大會來批評，富家子弟亦同樣參加，保民

紹興縣政工隊同志是三區直屬政工隊裏分派過去的，分發各地或協同三區直屬政工隊工作，很是努力。

各縣都感到，過去各政工隊太單獨性，什麼由我，什麼都在上，各政工隊橫的聯繫，一點也沒有注意到，這次各縣都略有討論，結果是這樣：

一、以同志私人的關係相互報告工作，交換刊物（我已在各縣交結了一個以上團志）

國防工程做得也有相當成績，每保組

編三小隊，分工事與破壞二種，二十歲至

每個音節的開頭時，須冠以 jw 兩個頭母，這似乎不合「韻母可以獨用」的原則，而且教學時，常感種種不便，似不如北方話新文字之例，在不致與他音混合時，儘管獨用，惟在一字的第二三個音節裏的開頭時應冠以頭母，如：「衣裳」「因為」儘可寫「iczonq」「inhue」「倭奴」「屋裏」儘管寫「unu」，「uqli」，但「大衣」「原因」，應寫「baji」「nionjin」，「礮屬」「平屋」應寫「lanwu」「bihw-uq」。

(B) 新文字的推行問題，在抗戰開始以前，我看到上海北平出版的幾本研究語言的刊物，據說拉丁化新文字非但未蒙政府通令提倡，而且還似乎有些不大諒解的，不知這是什麼原因？但我想如果要使新文字發生大效，非得政府積極提倡不行，所以文化界除一面研究外，一面應努力去推動政府。

其次在推行的時候，我們不要空喊「打倒方塊漢字」的口號，新文字尚在草創時期，以我國方言的幼稚，要想用各區方言拼寫的新文字，來獨立發表高深的學問，暫時是不可能的，當然這並不減低新文字的價值，然新文字是普及教育的利器，提高文化水準，文化水準高後，方言自能也漸漸高深豐富，全國語言也漸漸達到統一的地步，那時新文字也已經過若干階段，而確立規模，即使高深的專門學問，也能用新文字來寫了。但眼前我們並不要高談闊論，作不切實際的宣傳，我們只要使民衆能够閱讀普通書報，和寫信記賬夠了，而這些都是新文字所最優為的。凡是嘴裏能够說得出的話，新文字就寫得出，耳朵裏能够聽得懂的話，看了新文字也一定能夠懂得，假如把文字比做飯碗，那末方

塊漢字好比是秦始的古篆體，而新文字好比毛糙碗，景泰藍固然皇帝寶物，但製造不易，數量極有限，只可作藝術品，不能做工具，如必用他來盛飯，那末喜歡吃的人，只是少數的少上，其餘大多數人，只有餓死的份兒了！毛糙碗質雖粗糙，但仍能大量製造，可以做到人人有飯吃的地步，文字應是各種學問的工具，而不是專做藝術用的，提倡新文字，目的是在普及教育，是在補救方塊漢字所不能盡的責任，而不是要和方塊漢字爲韓，提倡新文字的，不要喊「打倒方塊漢字」的口號，同時擁護漢字的朋友們，也不要專憑意氣用事，來破壞阻撓新文字的推行，學術一大公無私的，只要給與平等發展機會，孰優孰劣，自能立見，況且漢字是「東方特有的藝術」，縱使將來一切學問，完全用新文字來寫了，漢字仍有其「列祖靈符」的地位，像現代人研究古文篆隸一樣，擁護漢字的，大可不必與「斯文掃地」之輩

(完)

二、互通信，互相討論問題。
四、新一屆工同志會（預定以^{由誰}為主）在第一屆任期後，一屆接一屆，名稱以工同
派代表集會，定期研究。

我的話快要完了，在最末，我還要提一提各位同
志的，我聽到紹興的座談會裏主席報告：「過江同志
范陝先一天路上發現一女同志屍體，面目不清，
但形如陳憶姜同志，現在把屍體已埋附近壕中，剪了
一束的頭髮，用信封附到紹興了」，各位同志立起來
默默的想一想，我們對這位女英勇敢易爲國犧牲的同
志，應該以怎樣的表示呢？

最後致民族解放的敬禮！

你們的同志祚慈上

23, yn (於因)	24, anq (矮打)
25, onq (矮上)	
26, unq (翁)	27, yng (壅)
28, ia	28, io
30, iaq	31, iaq
32, ieq	33, iq
34, iuq	35, iao
36, ieu	37, ian
38, ien (烟)	39, ien
40, ianq	41, ionq
42, ua	43, ue
44, uo	45, uaq
46, uaq	47, ueq
48, uiq	49, uoq
50, uao	51, uan
52, uin	53, uon
54, uenq	55, uonq

用這些子音和母音拆合起，大約無論甚麼的母音，都可以發得出了。不過這裏有要注意的，就是g,h,k,k',n,x六個子音，和i,y兩個母音拆合時，應讀作「奇」、「娘」、「基」、「欺」、「泥」、「西」，而我們餘姚臨山地方，和第三人民「開伊」，稱「去」叫「開伊」，還有我們讀「根」字「克」字「你」字等，都不應變軟，碰巧還適當，可在i,y之前，加一個e母，所以臨山人的「開伊」就寫gei，「開伊」寫kei。我們的「根」字寫keiu，「克」字寫kei，「你」寫nei。

母音雖有五十五個，但從ia起，除ien音稍微變得扁一點，(其實就是ien)此外二十七個，都可以自然的拆出。所以真正需要記憶的，實在只有二十六個子音，和二十八個母音，共計五十四個音標就够了。

以上所說，差不多完全根據胡繩先生

編的江南話新文字概論，(上海天馬書店出版)，但略有增減，茲分述如下：

1.子音表裏的w和母音表裏的u,aq,uq,yq,eu六音，是原書所無，而餘姚話裏斷不能缺少的，「^」這個記號，是隨便杜造，沒有什麼根據的。

2.母音表裏的un，其音實等於uen，在餘姚話裏，這音實可省去。

3.餘姚話裏y類母——即撮口呼——比較少，似乎除y,yq,yn,ynq之外，再沒別的了。

4.原書有cw,c'w,sw,zw,czw五個圓唇音，這裏已省去不用，因為把c,c',s,z,cz五個子音和w母相拆就得了。

5.照書韻原理，母音可獨立應用，而子音則非有母音不能發聲，拉丁化新文字裏，獨立子音很多，這點頗受人指摘，尤其是江南話新文字，竟有c,c',s,z,cz,c'w,sw,zw,czw,r,f,v,m,uq共十五個，本文加一個u母，可將cw,c'w,sw,zw,czw，五個圓順子音省去，上面第四條已說過，g,v兩音，也可拆作fu,su，非但合理而且好用起來，也比較明瞭。c,c',s,z,cz,r六個，就是趙元任博士所謂「空韻」，在國語羅馬字的「u」音，是用iu的，所以可用y來表空韻，新文字裏已把y做「u」音，沒有別法，或者就用y來代表，不知好不好？m,nq係鼻音，本是半母音，單獨用似乎也不要緊；如果一定要守「子必隨母」的原則，或者可以製一個enq號起來，但y,enq兩母，本文未敢擅自採用，此處不過是一種擬議。

6.原書有iu，沒有ieu，不知這iu是讀i亡音，還是讀i和u的合音，本文為明瞭起見，特寫ieu

7.原書規定i和u二母獨用時，或在

餘姚拉丁化新文字的音標和推行問題

戚昭聲

近來本縣文化界對於拉丁化新文字很在意了，這確是文盲大眾的福音。我對此道，很感興趣，會以兒童為對象，寫了一本餘姚話新文字教小孩子們學習，竟得到意想不到的効率。但我身染廢疾，僻處鄉隅，沒有和新文字同志接觸過一次，單憑偶然看到的幾本刊物，自己摸索出來，恐怕有毫厘千里之差，現在把我所用的音標，和我對於推行新文字的管見，寫在下面，非敢獻醜，意在引玉。

(A) 餘姚話新文字的音標，他的基本字母，只有二十六個，和英文相同，不過讀法兩樣，如下表，(括弧內的漢字，單個的照餘姚土音讀，兩個的用反切法讀出。又凡有同音的注音符號，也附註在後面)。

1, a (矮) (丫)	2, b (蒲歐)
3, c (子) (卫)	4, d (頭)
5, e (哀) (廿)	6, f (夫)
7, g (猶歐)	8, h (後)
9, i (衣) (I)	10, j (衣)
11, k (格歐) (ㄍ)	12, l (樓) - (ㄌ)
13, m (姆)	14, n (納歐) (ㄋ)
15, o (亞) (ㄛ)	16, p (布歐) (ㄩ)
17, q (厄)	18, r (而) (ㄉ)
19, s (四) (ㄅ)	20, t (得歐) (ㄩ)
21, u (烏) (ㄨ)	22, v (胡)
23, w (屬) (ㄨ)	24, x (黑歐) (ㄏ)
25, y (於) (ㄩ)	26, z (字)

從二十六個基本字母，演變成二十六個子音和五十五個母音。

(a) 子音二十六個。

1, b (蒲歐)	2, c (子) (卫)
3, e (哀) (廿)	4, cz (池)
5, d (頭)	6, f (夫)
7, g (猶歐)	8, h (後)
9, i (衣) (I)	10, k (格歐) (ㄍ)
11, l (樓) - (ㄌ)	12, l (樓) - (ㄌ)
13, m (姆)	14, n (納歐) (ㄋ)
15, o (亞) (ㄛ)	16, p (布歐) (ㄩ)
17, q (厄)	18, r (而) (ㄉ)
19, s (四) (ㄅ)	20, t (得歐) (ㄩ)
21, u (烏) (ㄨ)	22, v (胡)
23, w (屬) (ㄨ)	24, x (黑歐) (ㄏ)
25, y (於) (ㄩ)	26, z (字)

(b) 母音五十五個：

1, a (矮) (丫)	2, e (哀) (廿)
3, i (衣) (I)	4, o (亞) (ㄛ)
5, u (烏) (ㄨ)	6, ㄩ (烏)
7, y (於) (ㄩ)	8, ㄩ (阿入聲)
9, aq (鴨)	10, eq (厄)
11, iq (抑)	12, eq (惡入聲)
13, uq (屋)	14, yq (於入聲)
15, ao (懊)	16, eu (歐)
17, an (歐但)	18, en (歐燈)
19, ㄩ (電)	20, in (因)
21, on (歐算)	22, un (消燈)